

王毅出席联合国安理会 新冠疫苗问题部长级公开会



2月17日,中国国务委员兼外长王毅在北京以视频方式出席联合国安理会新冠疫苗问题部长级公开会,并发表题为《以人民为中心 加强全球抗疫合作》的讲话。
新华社记者殷博古摄

王毅:中方开展新冠疫苗国际合作 从不谋求任何地缘政治目标

中新社北京2月18日电 中国国务委员兼外长王毅2月17日在北京以视频方式出席联合国安理会新冠疫苗问题部长级公开会,并发表题为《以人民为中心 加强全球抗疫合作》的讲话。他表示,中方开展新冠疫苗国际合作,从不谋求任何地缘政治目标,从不盘算获取任何经济利益,也从不附加任何政治条件。

王毅表示,安理会通过呼吁全球停火、加强团结抗疫的第2532号决议7个月来,180多个国家核可全球停火倡议,利比亚、苏丹等多个国家局势取得显著进展,为国际抗疫斗争提供了助力。同时,新一轮疫情仍在蔓延,广大发展中国家,特别是陷入冲突国家、受人道主义危机影响国家面临困难处境。我们要加倍努力,为抗击疫情、维护和平作出新的贡献。王毅就此提出4点主张:

第一,坚持人民至上,加强国际抗疫合作。面对疫情,没有比人民至上更重要的原则,也没有比生命至上更优先的考量。这是一场共同挽救生命的接力赛跑,而不是你赢我输的零和博弈。各国要以团

结取代分裂,坚定走合作抗疫、共克时艰的正道;要以科学取代偏见,打击各种虚假信息,将疫情政治化的企图。安理会成员尤其要为此作出表率。

第二,全面落实安理会决议,营造有利抗疫环境。冲突各方要切实遵守安理会第2532号决议,远离相互残杀的战场,投入抗击疫情的阵地。要确保人道主义准入,优先帮扶妇女儿童等弱势群体。联合国应利用好停火窗口期,积极斡旋调解,推进政治解决进程。中方一贯反对未经安理会授权的单边制裁,敦促有关国家展现人道主义精神,至少暂停没有国际法依据的单边强制措施。

第三,破解疫苗赤字,加大对发展中国家帮扶。新冠疫苗正以创纪录的速度研发和生产,但也存在亟需解决的问题:一是“产能赤字”。对业已紧急使用和附条件上市的疫苗,各国既要依托本国力量提高供给,也要积极开展委托生产、联合生产等国际合作。二是“分配赤字”。疫苗迅速、大量进入高收入国家,而贫穷国家几无所获,这不仅导致“免疫鸿沟”,也将加剧“发展鸿沟”。

各方应携手抵制疫苗“民族主义”,促进疫苗公平合理分配,尤其是现在发展中国家包括冲突国家的可及性和可负担性,不让一个有需要的国家被落下,也不让任何等待疫苗的人被遗忘。

第四,加强统筹协调,充分发挥联合国系统作用。各方要继续增加对世界卫生组织的政治支持和资金投入,特别是支持世卫组织领导好这场人类历史上最大规模的免疫行动。“新冠疫苗实施计划”应当充分体现发展中国家优先原则,保证冲突地区及受制裁国家的供给。世界粮食计划署、儿基会等要为推动发展中国家疫苗搭建起绿色通道,特别是打通在非洲地区的“最后一公里”。

王毅说,习近平主席向全世界庄重宣示,中国疫苗将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。中方言出必行,率先加入世卫组织“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议,积极推动10多个国家开展疫苗研发合作,加入并支持“新冠疫苗实施计划”,以实际行动

促进疫苗公平分配。应世卫组织请求,中方决定向“实施计划”先提供1000万剂国产疫苗,用于满足发展中国家的急需。中方已向53个提出要求的发展中国家提供疫苗援助,已经和正在向22个国家出口疫苗。中方积极发挥产业链优势,支持和协助其他国家在华或在当地加工、生产疫苗产品,助力提升全球产能。中方决定参加维和人员新冠疫苗之友小组,并向联合国维和人员捐赠疫苗。

王毅强调,中方开展新冠疫苗国际合作,从不谋求任何地缘政治目标,从不盘算获取任何经济利益,也从不附加任何政治条件。我们想的最多的,就是让疫苗成为各国人民用得上、用得起的公共产品,真正成为“人民的疫苗”。中方将继续同各方共同努力,加强在疫苗、防控等各领域合作,推动构建人类卫生健康共同体,夺取全球抗击疫情最终胜利。

此次会议主题为“在冲突和不安全背景下确保公平获得新冠疫苗”,由联合国安理会2月轮值主席国英国主持,安理会成员和联合国秘书长古特雷斯等与会。

中国疫苗助力全球战“疫” 获多国好评

当地时间2月16日,第二批来自中国的新冠疫苗运抵摩洛哥。摩洛哥航空公司当天派出一架专机运送这批疫苗。

这批疫苗运抵后,被送至摩洛哥卫生部冷藏中心。在经过技术性检测后,这批疫苗将被分发到各个疫苗接种点。

摩洛哥卫生部采购处主任阿赫迪·艾尔马赫朱布:大家可以看到,药品专家正按照卫生部之前拟定的标准程序,对这批疫苗进行检查。新一批疫苗将能加快我们的新冠疫苗接种计划,让我们能够确保接种了第一剂疫苗的人能够在规定日期继续接种第二剂。

摩洛哥于1月27日收到首批来自中国国药集团的新冠疫苗,并于1月28日正式启动全国接种计划。截至2月16日,摩洛哥全国已有190万人接种了新冠疫苗。

匈牙利官员:中国疫苗将发挥关键作用

此外,当地时间2月16日,首批由中国国药集团生产的新冠灭活疫苗运抵匈牙利首都布达佩斯。匈牙利政府官员前往李斯特国际机场迎接。

匈牙利外交与对外经济部国务秘书门采尔·陶马什说,对于匈牙利来说,拯救生命是第一位的,中国疫苗将发挥关键作用。同时,疫苗运输过程非常高效,交付时间较预计的大幅提前。

匈牙利外交与对外经济部国务秘书门采尔·陶马什:今天对于匈牙利来说极为重要,我们是从去年九至十月份开始与中国政府和企业合作进行(疫苗)合作的,匈牙利是欧盟第一个收到国药集团疫苗的国家。我们一起努力拯救生命、恢复经济我们与中国朋友一起并肩抗疫。我想再次

强调,今天对匈牙利和匈牙利人民来说是非常重要的一天。

1月29日,匈牙利宣布中国国药集团生产的新冠疫苗已获准在匈牙利使用,成为首个批准中国疫苗的欧盟国家。

赤道几内亚总统接种中国新冠疫苗

当地时间2月15日,赤道几内亚总统奥比昂接种了中国国药集团研发的新冠疫苗,并对中国向非洲提供新冠疫苗给予了高度评价。

赤道几内亚总统奥比昂:到目前为止接种中国新冠疫苗的人没有任何不良反应,就像我所说的,这意味着中国新冠疫苗是最专业的疫苗。

赤道几内亚总统奥比昂:中国是赤道几内亚最好的朋友,也是非洲最好的朋友。中国向非洲提供新冠疫苗是在拯救非洲人民的生命,我们都知道

一些国家已经有了疫苗,但他们并没有决定帮助非洲。因此我必须赞扬中国,为拯救非洲人民生命所提供的帮助,我高度赞赏中国这一善举。

印尼紧急授权批准使用中方原料制作疫苗

2月16日,印尼药品监督管理局局长卢基托表示,同意颁发紧急使用授权,批准印尼生物制药公司加工生产中国科兴公司的原料生产新冠疫苗。卢基托说,印尼方面是在进行稳定性测试等各种验证评估后才颁发的紧急使用授权。

此前,印尼生物制药公司收到从中国科兴公司运来的1100万剂散装新冠疫苗原料。按照印尼政府的计划,第二阶段疫苗接种服务于2月17日开始实行,注射的对象是1690万名公共服务人员和2150万名老年人。

来源:央视新闻



诸如“中国在背后支持缅甸军事政变” 等谣言在缅甸传播,中方郑重声明

【环球时报-环球网报道】近日,有很多诸如“中国在背后支持缅甸军事政变”等谣言在缅甸传播,并有缅甸民众因此称要抵制中国货物。对此,中国外交部发言人华春莹18日表示,中方郑重、负责任地声明,网络上有在就当前局势对中国在缅企业和公民的影响说法完全是谣言,其意图是挑拨中缅关系。

华春莹在当天举行的外交部例行记者会上表示,中国是缅甸友好邻邦,希望缅甸各方能以人民利益为重,在宪法和法律框架下处理分歧,恢复政治和社会稳定。缅甸民盟和军队都和中方有良好关系,当前局面是中方不愿看到的。

她同时强调,中方正在就当前局势对中国在缅企业和公民的影响进一步了解详情。中国企业为当地建设和中缅友好做出了贡献,希望缅甸方采取进一步措施保障他们的安全。

中方回应加拿大发起所谓“反对任意拘押宣言”: 更像承认错误的“自白书”

中新网北京2月18日电 针对加拿大发起所谓“反对任意拘押宣言”,中国外交部发言人华春莹18日在例行记者会上表示,加方所谓“宣言”更像是加方承认在孟晚舟案上错误的“自白书”。

有记者提问,2月15日,加拿大发起《反对在国家关系中使用任意拘押手段的宣言》,并称已获得多个国家和欧盟联署。“人权观察”组织负责人在“宣言”启动仪式上称,中方对加公民康明凯、迈克尔实施“任意拘押”。请问中方对此有何评论?

华春莹表示,加拿大纠集一些国家发表所谓“反对任意拘押宣言”,并刻意安排有关人员诬称中方“任意拘押”加公民康明凯、迈克尔,这完全是贼喊捉贼、颠倒是非,是典型的“此地无银三百两”。中方对此表示坚决反对,已向加方提出严正交涉。

华春莹指出,孟晚舟女士在没有违反任何加拿大法律的情况下,被加方无理逮捕逾两年之久。加方在孟晚舟事件中所作所为恰恰是任意逮捕和拘押外国公民的直接例证。加方所谓“宣言”更像是加方承认在孟案上错误的“自白书”。加方一方面标榜自己“坚持法治”,另一方面却充当美方帮凶任意拘押中国公民。这种行径是何等的卑劣和虚伪。如果加方真的反对“任意拘押”,那就应该做到言行一致、知行合一,立即释放孟女士并让她平安回到中国。

她进一步强调,加方声称获得了有关国家的支持,这纯属是“精神胜利法”。据中方了解,一些国家受到加方哄骗并撤回了联署。有些在所谓联署名单上的国家表示不知情,他们“被联署”了。

“至于你提到的康明凯、迈克尔案,中方已多次阐明立场。”华春莹说,他们涉嫌危害中国国家安全的犯罪,已被提起公诉。中国司法机关依法独立办案,并充分保障二人合法权利。

华春莹表示,事实上,中国已经签署了超过500个多边条约,包括积极履行已加入的26项国际人权公约义务,是反对“任意拘押”的坚定践行者。加方企图将孟晚舟事件和涉加公民个案两件性质截然不同的事情扯到一起,这完全是混淆是非,别有用心。加方企图搞“麦克风外交”,在国际上拉帮结伙向中方施压,过去没能得逞,将来也绝不可能得逞,只会搬起石头砸自己的脚。

31省份新增新冠肺炎确诊病例11例 均为境外输入病例

中新网2月18日电 例(其中重症病例10例),累计治愈出院病例84650例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例11例,均境外输入病例(上海4例,广东3例,四川2例,黑龙江1例,湖北1例);无新增死亡病例;新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

当日新增治愈出院病例48例,解除医学观察的密切接触者426人,重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例217例(其中重症病例2例),现有疑似病例6例。累计确诊病例4903例,累计治愈出院病例4686例,无死亡病例。

截至2月17日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例520